
یک پژوهش علمی، 5 سبک خاص استادان در راهنمایی دانشجویان تحصیلات تکمیلی را معرفی کرده است

با کدام استاد پایان‌نامه برداریم؟ 
پایان‌نامه‌ها و رساله‌ها چکیده کار پژوهشی 

دانشجویان مقاطع ارشد و دکتری به حساب 

می‌آید و استادان در فرایند و کیفیت کار 

دانشجویان نقش محوری دارند. برخی این 

موقعیت را فرصتی برای آموزش پژوهش می‌بینند تا تجربه پژوهشی 

دانشجو را غنی‌تر سازند و مقدمات فعالیت‌های تخصصی‌تر آن را فراهم 

کنند، برخی دیگر هم با رویکرد‌های متفاوتی به موضوع نگاه می‌کنند. 

این تفاوت رویکرد خودش را در سه مؤلفه نشان می‌دهد و پایه اتخاذ 

سبک مشخصی در راهنمایی می‌شود؛ نظارت، میل به مشارکت و 

انتظار از دانشجو و فرایند هدایت. تفاوت این رویکرد‌ها را هم می‌توان 

در سه موقعیت متفاوت ارزیابی کرد؛ نخست میزان مداخله استاد یا 

آزادی عمل دانشجو، شیوه نظارت بر عملکرد آن و البته میزان توجه 

یا عدم توجه به خصوصیات فردی و رفتاری دانشجویانی که هدایت 

آنان را در یک پروژه پژوهشی کوتاه‌مدت یعنی پایان‌نامه برعهده گرفته 

است. این سه مؤلفه و 5 سبکی که براساس آن شکل گرفته حاصل 

مطالعه علمی محمدسعید ذکایی، استاد تمام مطالعات فرهنگی 

دانشکده علوم اجتماعی دانشگاه علامه طباطبایی است که با اتکا به 

روش تحلیل مضمون و به وسیله بررسی مصاحبه‌های نیمه‌ساخت‌یافته 

22 عضو هیئت‌علمی دانشگاه علامه به دست آمده است. این استاد 

دانشگاه در مقاله خود که به‌تازگی در فصلنامه تحقیقات فرهنگی 

ایران به چاپ رسانده، در کنار معرفی سبک‌ها تحلیلی از فرصت و 

موانع راهنمایی دانشجویان تحصیلات تکمیلی نیز ارائه کرده است. 

   5 سبک خاص راهنمایی دانشجو

سبک‌های مرجع استادان راهنما الگو‌های انحصاری نیستند؛ از 

همین دسته‌بندی حاضر هم‌ طیف‌های غالب را نمایندگی می‌کند. 

طبیعی است در برخی موقعیت‌ها استادان ممکن است ویژگی‌هایی 

را از برخی سبک‌های دیگر وام گرفته و یا به‌صورت موردی از برخی 

عادات سبکی خود فاصله گیرند؛ اما در یک نگاه کلی 5 سبک خاص 

را می‌توان در مدل راهنمایی استادان معرفی کرد. 

سبک ویژه استادانی که زمان بیشتری را به آموزش ۱ واگذارکنندگان

اختصاص می‌دهند یا آن‌هایی که مشغله‌های اجرایی یا اداری 

زیادی دارند. نتیجه اینکه با مواجهه حداقلی و نظارت پراکنده و 

مقطعی حداکثر آزادی عمل به دانشجو داده می‌شود. این استادان که 

 نامداران دانشگاه هستند؛ بسیاری از اوقات انتخاب‌های اول 
ً
عمدتا

دانشجویان برای راهنمایی می‌شوند؛ نتیجه اینکه یا فرایند راهنمایی 

با کمک همکاران جوان‌تر ادامه خواهد یافت یا با توافقی نانوشته و 

ارتباطات حداقلی به خروجی ختم می‌شود. 

هرچه در دل گروه اول نظارت حداقلی است، در 2 مراقبان منضبط 

سبک‌های بعدی نظارت نقش پررنگ‌تری خواهد یافت. مواجهه در 

کید خاصی هم  سبک دوم مستمر و مرحله‌به‌مرحله پیش می‌رود و تأ

بر فرایندها توسط استاد وجود دارد. در این شکل راهنمایی ارتباط 

استاد با دانشجو حرفه‌ای و رسمی است. 

بخش دیگری از استادان در کنار اینکه به شکلی مستمر ۳ حامیان عاطفی 

با دانشجو در ارتباطند و بر عملکرد او نظارت دارند؛ اما اصالت را 

 شکل ارتباطی 
ً
به تهییج و انگیزه‌بخشی و نه فرایندها می‌دهند. طبعا

این دانشجویان همان‌گونه که از اسم سبک سوم هم مشخص است 

غیررسمی و دوستانه است. 

شکل چهارم راهنمایی، مربوط به استادانی است که ۴ مربیان فردی 

توجه خاصی به خصوصیات فردی دانشجویان دارند. آن‌ها اگر 

چه در مواجهه‌های نیمه‌رسمی یا غیررسمی خود به دنبال شکوفا 

ساختن استعداد‌های دانشجویان هستند و ویژگی‌های رفتاری آن‌ها 

را مدنظر دارند؛ اما نظارت دقیق در مواجهه مستمر و حداکثری را 

نادیده نمی‌گیرند. 

برخی از استادان دانشگاه انتظاراتی فراتر از یک کار ۵ مربیان مشارکت‌جو 

مقطعی از پایان‌نامه‌ها دارند. در نگاه آن‌ها شبکه‌سازی، توسعه بینش 

و دانش بین‌رشته‌ای، افزایش مهارت‌ها و دستیابی به منافع حاصل از 

گسترش روابط و توسعه شبکه‌های ارتباطی را پاداش اصلی و بزرگ‌تر 

راهنمایی پایان‌نامه‌ها می‌دانند. ازاین‌رو تلاش دارند در مواجهه‌های 

رسمی یا نیمه‌رسمی خود با دانشجویان ضمن نظارت دقیق بر 

عملکرد دانشجو، توجه ویژه‌ای هم به محتوا و تقسیم کار داشته باشند. 

پژوهش عضو هیئت‌علمی دانشگاه علامه طباطبایی نشان می‌دهد 

سبک‌های استادان در راهنمایی دانشجو متأثر از سوابق، تجارب، 

شرایط سازمانی و بازاندیشی‌های فردی آن‌ها تغییر هم داشته باشد. 

البته که شرایط ممکن است نسبت به توانمندی‌های خاص دانشجویان 

تغییرات ویژه‌ و استثنایی هم داشته باشد. 

   نداشتن چهارچوب خاص 

راهنمایی خوب است یا بد؟ 
پژوهشگر معتقد است تأملی بر روایت استادان از تجربه راهنمایی 

در مجموع بیانگر آزادی عمل سازمانی گسترده‌ای است که در 

یسد؛  ایفای این نقش با آن روبه‌رو هستند. او در مقاله خود می‌نو

یان در خصوص تورم بروکراسی در  به‌رغم گلایه‌های رایج دانشجو

یب و تکمیل پایان‌نامه‌ها و رساله‌ها میدان دانشگاهی  مراحل تصو

یتی برای ارائه دستورالعمل‌ها و رویه‌های سازمانی  در ایران اولو

مفصل برای این منظور ندارد. 

به عقیده استاد تمام دانشگاه علامه طباطبایی ارائه‌نشدن 

یزی و الزام‌آور بیش از آنکه  یه‌های تجو چهارچوب و رو

یت‌ها و انتخاب عامدانه سازمان  برآمده از تجربیات اولو

یژه در حوزه‌های  دانشگاه باشد، حاصل جداافتادن دانشگاه به‌و

علوم‌انسانی از نظم حاکم بر جامعه، فرهنگ و صنعت است. 

کید دارد آهنگ تحولات اجتماعی و فرهنگی و منطق  او تأ

نیاز‌ها و اقتضائات، میدان‌های اجتماعی چندان به نظام 

و سیاست فرهنگی دانشگاه امتداد نمی‌یابد و انتظارات و 

یزی( برای مسیر سرپرستی  دستورالعمل‌هایی را )هرچند تجو

ارائه نمی‌کند. 

 فرهنگ فصیحی، عضو هیئت علمی دانشگاه امیرکبیر در گفت‌وگو با »فرهیختگان« مطرح کرد

تقویت نقش‌آفرینی ملی دانش‌بنیان‌ها معطل تغییر رویه‌ها
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 هوش مصنوعی می‌تواند نرخ نوآوری را در برخی صنایع دو برابر افزایش دهد

اقتصاد اقتصاد 560560 میلیاردی  میلیاردی 
R&DR&D با  با AAII رفاقت رفاقت یک پژوهش علمی، 5 سبک خاص 

استادان در راهنمایی دانشجویان 
تحصیلات تکمیلی را معرفی کرده است

با کدام استاد 
پایان‌نامه 
برداریم؟ 

گهی قانون تعیین تکلیف وضعیت اراضی و ساختمان‌های فاقد  آ

سند رسمی حوزه ثبتی شهرستان ساری 

برابر رأی شماره ۱۴۰۴۶۰۳۱۰۴۵۶۰۱۴۳۸۱ مورخ 1404/۰۴/31 که در 

هیات موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان‌های 

فاقد سند مستقر در واحد ثبتی منطقه ۲ ساری تصرفات مالکانه

رودینا سیستانی فرزند داریوش به شماره ملی ۲۰۸۰۷۸۲۷۴۶ نسبت به 

ششدانگ یک قطعه زمین با بنای احداثی با حفظ منافع مادام‌العمر 

به مساحت 880/06 مترمربع قسمتی از پاک ۳ - اصلی واقع در قریه 

آرادگله بخش ٤ ثبت ساری.

گهی  لذا به‌منظور اطاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز آ

می‌شود درصورتی‌که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت اعتراضی 

ــاه  ــدت دو م ــه م ــی ب گه ــن آ ــار اولی ــخ انتش ــد از تاری ــند می‌توانن ــته باش داش

اعتراض خود را به این اداره تسلیم پس از اخذ رسید ظرف مدت یک 

ــم  ــی تقدی ــراض دادخواست خود را مرجع قضای ــخ انتشار اعت ماه از تاری

ــد. بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول  نماین

اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد.

یخ انتشار نوبت اول: 1404/۰۵/11 تار

یخ انتشار نوبت دوم: 1404/۰۵/26 تار

میم الف: 1975592

بهنام سراج‌پور

 مدیر واحد ثبتی حوزه ثبت ملکه منطقه دو ساری

صندوق رفاه دانشجویان وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی در 

نظر دارد نسبت به واگذاری امور حسابرسی )صورت‌های مالی منتهی به 29 

اسفند 1404( خود با شرایط ذیل از طریق شرکت‌ها و مؤسسات حسابرسی 

 در مهلت مقرر از 
ً
واجد صلاحیت اقدام نماید. متقاضیان می‌توانند صرفا

تاریخ 1404/05/11 لغایت 1404/05/19 جهت بارگذاری اسناد به سامانه 

تدارکات الکترونیک دولت مراجعه نمایند. شرایط عمومی و اختصاصی و 

نمونه قرارداد و فرم‌های مربوطه در سامانه بارگذاری گردیده است.

* آدرس صندوق:  

تهران، خیابان ولیعصر، بالاتر از طالقانی، نبش کوچه گیلان، پلاک 1605، 

صندوق رفاه دانشجویان وزارت بهداشت، درمان و آموزش‌پزشکی. شماره 

تماس: 021-84212503  

صندوق رفاه دانشجویان وزارت بهداشت درمان و آموزش پزشکی

آگهی مناقصه عمومیانجام امور حسابرسی
شماره 1404-1-14

دانشگاه آزاد اسامی واحد علوم و تحقیقات در نظر دارد نگهداری 

فضای سبز، خدمات شهری و جمع‌آوری پسماند‌های خود را از طریق 

مناقصه عمومی به اشخاص حقوقی واجد شرایط که دارای حداقل رتبه 5 

فضای سبز یا کشاورزی می‌باشند، واگذار نماید. 

گهی به  1- از اشخاص حقوقی دعوت به عمل می‌آید از تاریخ درج این آ

مدت 10 روز کاری به وب سایت دانشگاه آزاد اسلامی واحد علوم و تحقیقات 

 
ً
به آدرس اینترنتی https://srb.iau.ir، قسمت مناقصه/مزایده و یا مستقیما

به لینک https://srb.iau.ir/ tenders مراجعه نموده و پس از واریز مبلغ 

1.000.000 ریال)غیرقابل استرداد( نسبت به دریافت اسناد مناقصه اقدام 

نمایند. )تلفن تماس:09127067509(

 اسناد و مدارک )پاکت‌های الف و ب( اشخاص حقوقی‌ای 
ً
تذکر مهم: صرفا

پذیرفته می‌شود که از طریق آدرس اینترنتی اشاره شده مبلغ موردنظر را واریز 

و اسناد را دریافت و کد رهگیری یکتا به نام مناقصه‌گر صادر شده باشد.

2- مهلت دریافت اسناد و همچنین تحویل پاکت‌های اسناد مناقصه تا پایان 

وقت اداری )ساعت 14:50( روز چهارشنبه مورخ 1404/05/22 می‌باشد.

3- هزینه درج آگهی در روزنامه‌ها به عهده برنده مناقصه می‌باشد.

4- مناقصه‌گذار در رد یا قبول پیشنهادات دارای اختیار تام می‌باشد.

5- تاریخ درج آگهی در روزنامه‌ها روز شنبه مورخ 1404/05/11 می‌باشد.

گهی های روزنامه  سازمان آ
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